

北疆蓝焰映初心 山丹花开暖青城

——“北疆蓝焰”山丹蓝雷锋志愿服务队书写为民服务新篇章

●本报记者 李娟

在呼和浩特市赛罕区,活跃着一抹令人瞩目的蓝色。他们如炽热火焰,温暖着城市的每个角落;似苍翠青松,守护着群众的安宁。这支名为“北疆蓝焰”山丹蓝雷锋志愿服务队的队伍,在为民服务中绘就璀璨画卷。

聚焦政治建队 筑牢志愿服务根基
2019年,呼和浩特市居然之家国际家具馆突发大火,烈焰吞噬整座建筑,形势危急。千钧一发之际,3名党员挺身而出,迅速组建党员先锋队冲入火场。高温灼身,浓烟蔽目,但“救人灭火”的信念支撑他们奋战8个小时,最终大火被扑灭,4名被困群众成功获救。这场惊心动魄的救援,不仅展现了党员先锋的无畏勇气,更成为“北疆蓝焰”山丹蓝雷锋志愿服务队精神的生动注脚。

在山丹街消防站,党支部始终是队伍的核心。每逢佳节,党支部委员主动带头值守;危急时刻,党员干部冲锋在前,践行“随时为党和人民牺牲一切”的铮铮誓言;队员陷入困境时,党支部化身温暖港湾,给予他们坚实支持。近年来,消防站党支部创新工作思路,全力打造“山丹蓝党建+”品牌,成立“北疆蓝焰”山丹蓝雷锋志愿服务队,与赛罕区团委、呼和浩特市乌兰牧骑等50多

首府精神文明创建 文明单位在行动

家驻地单位签订《新时代雷锋精神共建共创协议》,通过举办联谊活动、提供训练场地等方式,实现资源共享、优势互补,构建起互相促进、共同提升的党建新格局。

矢志为民助民 传递温暖大爱
“黄瓜、茄子、青椒……现在每年夏天都能吃上新鲜蔬菜,真得好好感谢咱们的消防员。”看着刚被消防员平整好的菜地,赛罕区前尔什村五保户包永岗脸上洋溢着幸福的笑容。

包永岗因患强直性脊柱炎丧失劳动能力,妻子不堪重负离家后,留下一双年幼的儿女,一家人仅靠救济度日。2020年8月,“北疆蓝焰”山丹蓝雷锋志愿服务队主动与其结对帮扶,自发为其筹集5000余元救助金,定期为孩子们送去学习资料、生活用品,还利用休息时间辅导他们功课。自2021年起,志愿者们每年都会前往包永岗家的菜地帮忙种蔬菜。“为了帮老包,我们很多队

员都是从零开始学种地、管果树,看到菜地里硕果累累,我们心里别提多高兴了。”消防队员王宏旺和侯仰浩笑着说。

自1998年启动“困难群体帮扶行动”以来,94岁的抗美援朝老兵,在志愿者的关怀下安享晚年;痛失消防员儿子的独居老人,被志愿者用温暖抚慰心灵;在儿童康复中心,志愿者为孩子们带去欢乐与希望。队员们根据不同帮扶对象制定专属计划,从擦窗、搬砖等琐事,到辅导孩子功课,再到为老人排查更换全屋电线、测量血压,每逢节假日还登门慰问。近年来,山丹街消防站累计开展便民助民活动2000余次,慰问帮助孤寡老人、困难学生150余人,组织公益献血5万毫升,点滴善举汇聚成爱的洪流。

擦亮特色品牌 彰显服务成效
2022年起,山丹街消防站主动肩负起服务青少年成长的重任,推出“百校千师点亮蓝精灵”志愿服务项

目,为赛罕区113所学校培训青年应急救援志愿教师,组建“蓝精灵”志愿服务队。

30名志愿服务队骨干利用节假日及“四点半”课堂,通过播放动画视频、趣味问答等形式,让消防知识变得妙趣横生。同时推出“蓝精灵”消防安全系列精品课,带领孩子们观看消防警示教育片,直观了解火灾危害。在实操训练环节,要求“蓝精灵”和教师熟练掌握家庭、学校、商场等公共场所的防火、逃生技能,通过模拟火灾现场,提升孩子们的应急能力与自我保护意识。“学了消防知识后,我知道了很多预防火灾的办法,还学会了在火灾时如何保护自己和帮助别人。”一名学生说。“百校千师点亮蓝精灵”志愿服务项目,真正实现了“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的目标,让消防安全意识在孩子们心中深深扎根。

“北疆蓝焰”山丹蓝雷锋志愿服务队,这支驻守北疆的消防救援队伍,以英勇无畏守护城市安宁,为民服务诠释雷锋精神。他们如绚烂绽放的“山丹花”,在北疆大地散发温暖光芒,成为群众最信赖的“火焰蓝”,书写着新时代志愿服务的壮丽篇章。

以青春之声传递红色信仰

——记2024年度呼和浩特市“童心向党”新时代好少年靳智翔

●本报记者 吕会生

在呼和浩特市实验中学每周的升旗仪式上,总能看到一个挺拔的身影,那就是初二级五班的学生靳智翔。作为学校升旗仪式的常任主持人,他在校园里传播党的声音,将红色基因的种子播撒在同学们心田,成为可亲、可信、可学的榜样。

靳智翔生长于戍守边疆的军人家庭,父亲七年戍边的经历铸就了他坚如磐石的报国信念。他把热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党的信念深深印刻在心中,成为其立志成才、报效祖国的强大动力源泉。“爸爸是一名中共党员,党员就要敢担当、善作为,对党忠诚,服务人

新时代好少年

民。爸爸现在正守护边疆,保护人民。你要像他一样,做对党对国家有用的人。”这是靳智翔母亲常对他说的话。

靳智翔告诉记者,童年的记忆里满是父亲戍守戈壁边关的故事。家中泛黄的军旅照片、父亲讲述的边关岁月,将“坚守、奉献、忠诚”的信念深深刻入他的心间。当同龄人追星时,他的偶像早已定格为“边境线上最可爱的人”。

“要让党史如春风化雨般浸润校园。”在学校,靳智翔以传承红色文化为己任。在每一次庄重而激昂的升旗仪式,他都以掷地有声的语言宣讲党的方针政策,倡导全体师生“饮水思源,铭记历史”,激发大家感恩、听党话、跟党走坚定信念。

2024年8月,在庆祝中俄建交75周年之际,靳智翔作为呼和浩特市实验中学优秀学生代表参加了“相约内蒙古——中俄青少年夏令营”活动,

并在活动中传播了中华优秀传统文化,彰显了当代青少年积极向上的精神风貌。此外,他还在内蒙古赛区“小金话筒”大赛中荣获二等奖。

翻开靳智翔的成长手册,“内务标兵”“金牌讲解员”等称号记录着他的成长足迹。面对赞誉,这个14岁少年始终谦逊地认为:“比起父辈的付出,我的努力还远远不够。”

从军人家庭的红色启蒙到校园阵地的创新传播,靳智翔用行动诠释着新时代青少年的使命担当。正如他在国旗下宣言:“我们这代人逢盛世,更要让红色基因在新时代绽放光彩!”

内蒙古艺术学院美术学院毕业生作品展开展

5月15日,“北疆艺术·青春绽放——内蒙古艺术学院美术学院2025届本科生和研究生毕业作品展”在内蒙古美术馆开展。本次展览展出了369幅(件)优秀毕业作品。

■本报记者 王劭凯 摄



内蒙古“三支一扶”和社区民生工作志愿服务计划招募8000人

本报讯(记者 吕会生)记者昨日获悉,2025年,内蒙古计划招募“三支一扶”人员3000人,到苏木乡镇(街道)基层单位从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等工作;社区民生工作志愿服务计划人员5000人,到基层从事就业、社会保险、劳动权益维护等民生工作,服务期均为两年。

据了解,此次招募对象为2025年内蒙自治区未就业的高校应届毕业生,2025年内蒙古籍区外未就业的高校应届毕业生,2022年至2024年内蒙古籍未就业的高校毕业生。

符合条件的报名人员须在5月19日10:00—5月23日17:00通过内蒙古人事考试网进行网上报名。报名人员只能报考“三支一扶”计划或社区民生工作志愿服务计划中的一个岗位,不得兼报。此次考试科目为《综合能力测试》1科。试卷含基本素质测试(参照行政职业能力测试)和申论两部分,各占75分,总分150分。考试时间为6月14日上午9:00—11:30。全区分设12个考区进行考试。

同等学力全国统考5月18日开考

本报讯(记者 杨志伟)5月14日,记者从内蒙古自治区教育考试院了解到,2025年同等学力人员申请硕士学位外国语水平和学科综合水平全国统一考试(简称同等学力全国统考)将于5月18日开考。我区考点为呼和浩特市第二十九中学(鄂尔多斯东街与丰州路交会处西北角)和呼和浩特市第三十六中学(学苑西街55号)。

提醒考生,5月18日(星期日),外国语水平考试9:00—11:30进行,学科综合水平考试14:30—17:30进行。考试时,准考证和网上报名所使用的有效身份证件缺一不可,且准考证要保持整洁无涂改。

“流金岁月”主题音乐会奏响青城

本报讯(实习记者 郝旭杰)5月16日晚,呼和浩特爱乐乐团携手著名指挥家范焘,在内蒙古艺术学院奏响“流金岁月”主题音乐会。本场演出曲目编排亮点十足:既有《铁面无私》《天堂电影院》等经典电影的交响联奏,也有《哈利·波特》《冰雪奇缘》等热门影视配乐,还有《红楼梦》《西游记》等电视剧主题曲。这些跨越岁月的经

典之作,带领观众穿梭于不同的光影世界,唤醒深藏心底的时代记忆。

“我喜欢看《哈利·波特》和《加勒比海盗》这样充满奇幻色彩的电影。”苏虎街实验小学学生邱子豪说,“在欣赏演出的时候,沉浸于音乐的奇妙世界里,让我对影视背后的故事产生了浓厚的兴趣,想去了解它们。”

28年期盼终圆梦

乳品厂小区40户居民喜领不动产权证

本报讯(记者 杨彩霞)近日,赛罕区四千米社区乳品厂小区40户居民领到了期盼28年之久的不动产权证。在不动产权证发放仪式上,居民乌兰高娃手捧崭新的证书激动地说:“这不仅是我人生中的第一套房,更是承载着婚姻记忆的婚房。从1996年建房至今,整整28年的等待,今天终于圆梦了!这是居民们的大喜事,大家由衷感谢各级部门的不懈努力。”

多年来,乳品厂小区党支部书记赵玉琴一直为居民的不动产权证事宜奔波。她告诉记者,由于历史遗留问题,小

区1、2、3号楼居民的房产证已于2022年办理完毕,然而4、5号楼虽“五证”齐全,但因属于职工集资房,房管部门未留存两栋楼的材料档案,居民仅凭一张房产证证明房屋归属,导致办证过程异常艰难。近3年,居民通过呼和浩特市接访即办指挥调度中心递交材料,经各级政府及相关部门的联动协调、调研取证、材料补件等环节,最终于今年4月23日成功办理首本不动产权证。为了让居民在母亲节圆梦,相关部门开通绿色通道加速办理,40户居民顺利拿到盼望已久的不动产权证。

2025年呼和浩特市中小学心理情景剧展演活动举办

本报讯(实习记者 若谷)5月16日,由呼和浩特市教育局主办、新城区教育局协办、北垣小学新雅校区承办的“五育润心 赋能成长”2025年呼和浩特市中小学心理情景剧展演活动举办。全市50余所中小学的师生代表、心理健康教育专家及家长代表共600余人参与。

当日,7部优秀心理情景剧登上展演舞台。作品紧扣青少年成长中的热点心理议题,涵盖学业压力、同伴关系、亲子沟通、自我认同等多个维度。学生们将日常生活中的心理冲突与解

决过程搬上舞台,既展现了艺术创造力,也传递了积极的心理能量。

心理情景剧将心理健康知识融入艺术表达,是“寓教于乐”的创新实践。同学们既是参与者,也是教育者,这种沉浸式体验能更有效地提升心理素养,营造温暖向上的校园氛围。通过心理情景剧这一载体,青少年从“被动接受”转向“主动表达”,在角色演绎中学会觉察情绪、化解矛盾、建立自信,实现了心理健康教育从“说教式”到“体验式”的跨越。

赛罕区:优化家庭医生签约服务 让群众在家门口有“医”靠

●本报实习记者 杜拉罕

家庭医生是社区居民的健康“守门人”,是分级诊疗制度的重要一环。近年来,赛罕区持续优化家庭医生签约服务,切实提升群众看病就医的获得感。

精准服务有温度 守护重点人群“零距离”
5月12日9时,赛罕区人民路办事处社区卫生服务中心家庭医生常艳团队携带出诊箱穿行在社区街巷,他们当天按照预约时间为79岁独居老人王焕莲进行健康随访。

一进王焕莲家门,团队成员便询问老人近期身体状况与用药情况,熟练地测量血压、血糖。“您血糖5.8mmol/L,比上季度降了0.6,饮食控制见效了。”常艳对王焕莲说。

莲对家庭医生的贴心服务感触颇深:“以前每次都要跑社区卫生中心。现在医生每个季度主动上门,不仅做检查,还耐心指导饮食和用药,真是太省心了。”

据常艳介绍,人民路办事处社区卫生服务中心组建了12支家庭医生团队,服务辖区67999人,覆盖9个居委会。针对老年人、儿童、孕产妇及慢性病患者等重点签约人群,每年提供主动健康管理服务,通过定期入户随访、电话回访、健康体检等方式更新完善居民健康档案。

优质医疗资源下沉 家门口享受专家服务
“今天内蒙古自治区人民医院的陈俊龙医师来坐诊,家门口就能让专家看病,真是太方便了。”在赛罕区昭乌达路社区卫生服务中心,居民樊女士感慨道。

昭乌达路社区卫生服务中心主任王巧兰介绍,中心组建了10支家庭医生团队,形成网格化服务体系。每个团队由二级及以上医院的医师、社区卫生院)全科医师、护士、乡村医生和公共卫生工作人员组成。

近年来,赛罕区创新家庭医生签约服务模式,2024年起通过医联(共)体帮扶等方式积极协调内蒙古自治区人民医院、内蒙古自治区中医医院、内蒙古自治区妇幼保健院、内蒙古航天医院等二、三级医疗机构49名医生加入家庭医生团队,提升基层首诊与疑难疾病的识别、转诊服务能力,推动分级诊疗制度落地见效。

科技赋能 签约服务便捷高效
“2017年签约用纸制版,现在用

便携式家庭医生智慧一体机,居民刷脸就能完成签约,方便又高效。”王巧兰说。

据了解,2023年11月“家庭医生信息服务平台”投入使用,实现居民电子签约与履约服务信息互联互通。2025年,赛罕区为基层医疗卫生机构家庭医生团队配备230余台便携式家庭医生智慧一体机,可支持家庭医生入户开展移动式家庭医生签约、健康随访、医保实时结算等“一站式”服务。

赛罕区卫生健康委员会副主任武瑞平表示:“近年来,赛罕区家庭医生签约服务不断提质增效。截至目前,赛罕区已组建家庭医生服务团队242个,共有医护人员749名,签约常住居民515953人,签约率54.91%;重点人群签约159418人,签约率达81.16%。”